

ХАНТЫ МАНСИЙСКОЕ ОКРУЖНОЕ  
ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ  
НАУЧНЫХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ

---

---

Х. Пухленкина  
(на правах рукописи)

ЗА ЗДОРОВЫЙ БЫТ  
(В помощь лекторам)

г. Ханты-Мансийск  
1958

## БОРЬБА ЗА ЗДОРОВЫЙ БЫТ

ПЛАН: 1. Материальные и моральные основы социалистического быта.

2. Борьба за здоровый быт—задача всей общественности.

### 1. МАТЕРИАЛЬНЫЕ И МОРАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО БЫТА

Прежде чем осветить основную тему лекции—борьба за здоровый быт,—необходимо выяснить—что же такое быт, из каких элементов он складывается и на чем основан?

Быт—это, во-первых, материальная, во-вторых, культурная и моральная среда, в которой протекает жизнь людей помимо их непосредственной производственной деятельности.

К быту относятся условия жизни семьи, жилищные условия и питание, развлечения в культурных учреждениях.

Быт слагается из учебы, медицинского обслуживания. Важнейшей особенностью быта является культурность человека, моральные запросы, эстетические вкусы, манеры поведения, склонности и привычки. Значит, здоровый быт связан не только с благоустройством людей, но и с укреплением моральных основ. Таким образом, все эти элементы и составляют собою быт людей.

#### Что же собою представляет быт советских людей?

Быт советских людей складывается из тех же элементов, которые перечислены выше, но в отличие от быта людей всякого эксплуататорского общества отличается тем, что в Советской стране в быте не существует социально-бытового различия в жизненном и культурном уровне, ибо у нас нет богатых и бедных, эксплуататоров и эксплуатируемых, что в нашей стране, при добросовестном отношении к труду, обеспечен материальный достаток и возможности культурного роста.

В нашей стране, как ни в одной капиталистической стране, решительно подрываются различия в быту людей, когда одни купаются в роскоши, другие испытывают крайнюю нужду. В нашей стране все мероприятия партии и правительства направлены на то, чтобы быть советских людей был здоровым и культурным, чтобы как материально, так и духовно (морально) советские люди были удовлетворены, т. е. жили как в материальных, так и духовных достатках.

**Какие же меры принимает наша партия и правительство чтобы трудящиеся нашей страны жили как в материальных, так и в духовных достатках, чтобы быть трудящихся был здоровым и культурным?**

Наша партия и правительство принимает все меры к тому, чтобы на основе преимущественного развития тяжелой индустрии создать изобилие предметов народного потребления. Особенно этим целям служит недавно принятое решение майского Пленума ЦК КПСС «Об ускоренном развитии химической промышленности и особенно синтетических волокон и изделий из них для производства товаров народного потребления». Согласно этому решению в течение 5—6 лет ставится задача—обеспечить в достатке в товарах народного потребления трудящихся нашей страны. Выполнение этого решения даст возможность не только в достатке удовлетворить потребности трудящихся в шерсти, шелке, тканях, каракуле, обуви, но красиво одеть и обуть. Ставится задача—одеть и обуть красиво не только тружеников, но и самых маленьких—детей и подростков. В этом же году было принято постановление об увеличении производства детской обуви и одежды.

В целях создания уюта в квартирах трудящихся, в этом же году принято постановление правительства об увеличении производства мебели (добротной и красивой).

Огромнейшее внимание партия и правительство уделяют жилищному вопросу. Согласно решениям XX съезда партии, правительство приняло постановление в июне 1957 года и на юбилейной сессии Верховного Совета была поставлена задача—в течение 10—12 лет успешно решить вопрос с жильем.

Наряду с жилищным строительством не должен быть опущен вопрос о благоустройстве сел, деревень, поселков

и городов. Наши селения должны быть озеленены, по возможности разбиты парки, сады и цветники. Дворы жильцов должны быть идеально чистыми, а не засоренными. За чистоту своих дворов должна бороться вся общественность, молодежь, комсомол. Только силы общественности, сами жильцы могут навести порядок в своих поселках и дворах вплоть до того, чтобы организовать соревнование за чистоту и культуру своих дворов и квартир. Борьба за нормальные жилищные условия—является кровным делом каждого советского человека.

Важнейшая роль в улучшении быта принадлежит общественному питанию и торговле.

Большое значение в этом направлении имеет Всесоюзный съезд уполномоченных потребительской кооперации, проходивший в июне этого года.

Съезд решил расширить сеть хлебопекарен, сельских ресторанов, чайных, кафе, диетических столовых, школьных буфетов.

Для лучшего обслуживания покупателя и потребителя съезд решил широко практиковать разъездную торговлю, ларьки без продавца, магазины самообслуживания, торговля промтоварами в магазинах по образцам. Обращено серьезное внимание торговле культтоварами и товарами повседневного спроса.

Улучшению материальных условий быта способствует решение июньского Пленума ЦК КПСС, выполнение которого даст возможность накопить большие доходы нашим колхозам и в достатке удовлетворить население городов и поселков продуктами сельского хозяйства.

Для создания прочных материальных условий быта огромное значение имеют такие важные мероприятия партии и правительства, как повышение пенсий, заработной платы для малооплачиваемых, отмена платы за обучение в средних высших учебных заведениях.

Огромную заботу об улучшении материального быта проявляет наша партия и правительство о народностях Крайнего Севера, в частности и для народов ханты, манси и ненцев нашего округа.

Эта материнская забота особенно видна в Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 16 марта 1957 года—«О мерах по дальнейшему развитию экономики и культуры народностей Севера».

Это постановление представляет огромные преимущества и выгоды промышленным предприятиям, колхозам, колхозникам и всем трудящимся округа. Уже в 1957 году предприятия местной и кооперативной промышленности были освобождены от налога с оборота и нетоварных спераций, а с января текущего года и от отчислений с прибылей. Таким образом, вся полученная ими прибыль направляется на расширение производства, что составит общую сумму около 700 тыс. рублей. Кроме того, замена государственных поставок сельхозпродуктов госзакупами дает колхозам чистую прибыль около 2 млн. рублей. Только 20 процентов надбавки за сдаваемую пушину колхозами составят дополнительные доходы более 3-х млн. рублей.

В связи с отменой налогов с колхозов округа в их распоряжении остаются значительные средства. Общая сумма выгод, получаемая по этому постановлению, превысит 10 млн. рублей ежегодно.

За годы Советской власти государство произвело крупные вложения в капитальное строительство округа.

Только для целей перехода местного населения на оседлый образ жизни Советом Министров СССР было ассигновано 4 млн. рублей.

Достаточно сказать, что на дальнейшее развитие промышленности, транспорта, на расширение жилплощади и строительство социально-культурных учреждений нашему округу ежегодно отпускается по 50—70 млн. рублей. Только в 1957 году в округе построено и введено в действие 27 тыс. кв. м. жилой площади, построены 2 интерната, 5 школ, 3 клуба. В колхозах сданы в эксплуатацию 141 жилой дом, 12 изб-читален, клубов и красных уголков, 3 радиоузла, 7 детсадов и яслей, 4 медпункта, 12 бань и многие другие объекты.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР с этого года медицинским учреждениям увеличиваются ассигнования на 25 процентов, в основном на приобретение медикаментов. На бесплатное медицинское лечение национального населения уже в 1957 году израсходовано 190 тысяч рублей. Только на вывоз больных из глубинных пунктов в больницы и клиники будет расходоваться до 30 тыс. рублей ежегодно.

Согласно постановлению в бюджетах районов предусматриваются ассигнования на бесплатную выдачу детского приданого новорожденным детям ханты, манси и ненцам. Только в прошлом 1957 году через родильные дома, больницы и фельдшерско-акушерские пункты бесплатно выдано детское приданое на 325 новорожденных.

Постановление предусматривает ликвидацию к 1960 году безоленности в хозяйствах колхозников оленеводческих артелей. Для этого правлениям колхозов при условии выполнения развития общественного животноводства разрешена продажа оленей в личное пользование членов колхоза.

Постановление предусматривает выдачу колхозам и колхозникам долгосрочных ссуд на приобретение оленей, зверей и других животных. Такие ссуды для колхозов будут выдаваться сроком на 7 лет, для колхозников — до 3 тыс. рублей сроком на 5 лет.

Советское правительство также приняло меры по увеличению завоза товаров первой необходимости для удовлетворения нужд населения округа. Учрежден будет завоз карабинов, ружей, патронов и других охотничьих принадлежностей для продажи колхозам и колхозникам-охотникам.

Та материальная и культурная помощь, которая оказывается местному национальному населению, высоко оценивается местным населением.

Так, например, взять жителей юрт Пуг-Юг Ларьякского района. В недалеком прошлом они вели кочевой образ жизни, но с тех пор, как они перешли на оседлость их жизнь коренным образом изменилась. Вместо чумов вдоль улиц стоят чистые, светлые и благоустроенные дома. Теперь в каждой квартире чисто, стоят кровати с панцирной сеткой, имеются умывальники. В свободное время от колхозной работы, женщины занимаются шитьем, вышивкой, вязанием.

Имеют возможность колхозники и культурно отдохнуть. В деревне имеется изба-читальня, работают кружки художественной самодеятельности, хоровой и драматический, которые готовят спектакли и концерты. В каждой квартире имеется радио, и ханты по вечерам слушают музыку,

последние известия, передачи окружного радиовещания на родном языке.

Или другой пример—приобщение ханты и ненцев к общественно-полезному труду. Сейчас редко уже можно встретить, когда ханты или ненцы не привлечены к общественно-полезному труду.

Это характерно можно показать на примере деревни Варь-Еган Сургутского района.

На звероводческой ферме Варь-Еганского колхоза неплохо работают: ненки Иуси Нюси, Айваседа Нюня и Айваседа Уча.

Не раз была премирована за перевыполнение плана рыбодобычи Иуси Учени. Неплохо зарекомендовала себя и доярка Иуси Цаля.

Эти примеры говорят о том, как высоко ценит местное национальное население государственную помощь и все свое внимание направляет на благоустройство своей жизни, на создание прочного материального и культурного быта.

В нашей стране партия и правительство делают все для того, чтобы советские люди жили в материальных достатках, чтобы быт их был по-настоящему здоровым.

Но материальный достаток, здоровый быт должны создать сами трудящиеся, поэтому они должны еще лучше трудиться и больше создавать материальных ценностей.

Только непрерывное создание материальных ценностей дает возможность укрепляться здоровому быту советских людей.

Но только ли материальной стороне быта человек должен уделять внимание?

Нет, не только этому. Каждый из нас должен обращать внимание на моральную, культурную сторону.

В нашей стране советский человек должен быть честным, правдивым, с твердым коммунистическим сознанием к семье, детям, товарищам, обществу и труду.

Советскому человеку должны быть присуще коллектизм, товарищество и совершенно чужд мещанский эгоизм, индивидуализм и обывательщина. В нашем обществе не должно быть места кичливости, высокомерию,

спесивости и развязанности. Советский человек внутренне должен быть культурен.

Для советского человека совсем не достаточно того, что он живет в хорошей домашней обстановке. Можно иметь со вкусом обставленную и удобную квартиру, но когда человек учиняет в этой квартире дикие семейные скандалы, быть его нельзя считать здоровым.

Иной человек имеет отличные предметы культурного обихода, книги в хороших переплетах, безукоризненно одевается, но в то же время грубо, по хамски относится к окружающим, предается различным предрассудкам и суевериям.

Для того, чтобы советский человек был высоко культурен и морален, опять-таки наша партия и правительство принимают все возможные меры по коммунистическому воспитанию трудящихся, используя все средства идеологической работы среди населения: кино, радио, печать. Огромное количество создано у нас культурно-просветительных учреждений на селе, театров в городах. Развернута широкая сеть школ, вузов, техникумов, различных курсов. Огромные средства наша партия и правительство направляют на агитацию и пропаганду как устную, так и печатную. Особое внимание обращается лекционной пропаганде, пропаганде советской книги и другим многочисленным средствам воспитания.

О том, какое огромное внимание уделяется коммунистическому, эстетическому воспитанию трудящихся и молодежи, можно видеть на примере нашего округа.

За годы Советской власти широкое развитие получила культура. Если в 1912 году на территории нашего округа было только 35 школ, то в настоящее время их имеется 240—средних, семилетних и начальных, из которых свыше 60 национальных. Ассигнования на народное образование увеличилось по сравнению с 1935 годом в 70 раз. До Октябрьской революции царское правительство на обучение одного ученика тратило всего лишь 50 копеек в год, а Советское государство для этих целей отпускает ежегодно по 700—800 рублей. Теперь в округе имеется 57 национальных интернатов, в которых более 2 тысяч детей ханты и манси находятся на полном государственном обеспечении.

Благодаря Советской власти малые народности Севера получили в свое распоряжение большую сеть учреждений

культуры. Сейчас в округе действует 112 государственных учреждений культуры клубного типа, 2 кульбазы, 8 красных чумов, 160 библиотек, значительное количество и ведомственных учреждений—на лесоучастках, рыбучастках и других ведомствах.

В окружном центре открыт и работает окружной Дом народного творчества, детская музыкальная школа. Для того, чтобы народности нашего округа получали высшее образование, постановлением Совета Министров СССР и ЦК КПСС предусмотрен прием вне конкурса лиц, оканчивающих средние школы. При некоторых высших учебных заведениях Сибири открыты подготовительные отделения, которые будут способствовать возможности поступления в них народностей Севера.

Если до Великого Октября ханты и манси не имели своей периодической печати, то теперь имеется 2 окружные и 6 районных газет. К 40-летию Октября вышла газета «Ленин пант хуват» на хантыйском и мансийском языках, которая способствует политическому, экономическому и культурному росту трудящихся.

В округе с 1 апреля этого года открыто окружное радиовещание, которое ведет передачу на трех языках, в т. ч. на хантыйском и мансийском.

Для активного привлечения национального населения в промышленные предприятия, стройки и колхозы, постановлением Правительства предусмотрена организация курсового и индивидуального обучения таким специальностям, как мотористы, шоферы, радисты, плотники, столяры и другие. Для этих целей на весь срок обучения установлены стипендии в сумме 400 рублей в месяц.

Как видно, партия и правительство не жалеет средств для культурного роста советских людей. Только нашему скругу для этих целей государство ежегодно отпускает, согласно постановлению, свыше 5 млн. рублей.

Таким образом, из всего сказанного следует, что в нашей стране принимаются все меры к тому, чтобы советский человек был высоко культурен, начиная от умывания рук до высоких человеческих мыслей, высоко морален в своих поступках и действиях, с твердым коммунистическим сознанием, честным и справедливым, с сочетанием как общественных, так и личных интересов.

И действительно, этим требованиям отвечает советский человек.

О высокой коммунистической сознательности, их высоком моральном облике говорит повседневный труд, подлинные коммунистические дела советских людей.

Советские люди строят в тайге новые города, в небывало короткие сроки воздвигают гигантские электростанции, заводы, прокладывают железные дороги, осваивают целинные земли и добиваются небывалых урожаев. Они штурмуют вершины науки, первыми в мире запустили в космос искусственные спутники Земли, создают новые химические вещества, которых не дала им природа.

Все это делается советским человеком не ради личного обогащения, не во имя личной славы, а в интересах своего государства, на благо всего народа.

Советский народ, воспитанный Коммунистической партией, сбросил грязную ветошь старого быта, старой морали, преобразился духовно.

Однако, нельзя сказать, что правила коммунистической морали, ее требования, в особенности в быту, усвоены всеми, и усвоены прочно. Хотя у нас подорваны социальные корни пережитков капитализма в сознании людей, но они еще не изжиты до конца, и поэтоому в быту, как и в других сферах общественной жизни, идет борьба нового со старым.

С какими же уродливыми явлениями борется наша партия и вся общественность?

## **II. БОРЬБА ЗА ЗДОРОВЫЙ БЫТ—ЗАДАЧА ВСЕЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ**

Поскольку в сознании некоторой части людей в той ли иной мере сохранились кое-какие позорные явления в обществе: нерадивое отношение отдельных граждан к труду, проявление паразитизма, стремление к частнособственным тенденциям, хищение государственного и общественного добра, забвение интересов государства, в быту—пьянство, хулиганство, сквернословие, хамское отношение к женщине, развязное поведение со стороны отдельных мужчин, женщин и девушек, преклонение перед мишурой капиталистического мира—стиляжничество, — с этими уродливыми явлениями в нашей среде мы—вся общественность, каждый культурный и честный гражданин должны решительно бороться и не проходить

мимо таких явлений. Борьба за здорового человека, борьба за здоровый быт, есть важнейшая задача всей общественности.

Какие из этих вышеперечисленных уродливых явлений встречаются в нашей, непосредственно среде, т. е. в нашем округе?

Одним из вредных пережитков прошлого, большим общественным злом является паразитизм, т. е. злостное уклонение отдельных граждан от общественно-полезного труда. Лица, занимающиеся паразитизмом, отынивающие от общественно-полезного труда, должны не только осуждаться общественностью, но и привлекаться к ответственности по всем советским законам.

Имеются ли среди нас тунеядцы, паразиты, живущие чужим трудом и разлагающие быт и отдельных податливых людей?

К сожалению, да. Чтобы не быть голословным, приведу следующий пример: в пос. Большие Леуши живет некий Кузьма Субботин. Он имеет хороший дом, огород, разную скотину. Имеет три дойные коровы, двух свиноматок. Кроме всего этого он имеет лошадку. За счет чего он содержит всю эту скотину? Понятно, за счет государства, ибо кормами обеспечивает скот или за счет колхозных или государственных фондов.

Является ли это паразитизмом? Явный паразитизм, и мимо этого ни в коем случае нельзя проходить нашей общественности, каждому из нас, и Субботин не только должен быть осужден общественным мнением, но и привлечен к ответственности. Паразитам у нас не должно быть места, ибо это не соответствует нашей социалистической действительности.

Другим не меньшим злом и вредным пережитком является пьянство.

В чем вред алкоголизма? В том, что он ведет к снижению трудовой активности, к нарушениям производственной дисциплины, к поступкам, унижающим достоинство человека.

Как показывает статистика, пьяницы, как правило, яв-

ляются дезорганизаторами производства, прогульщиками и бракоделами.

На транспорте имели место случаи, когда пьянство приводило к серьезным авариям. В деревне много ущерба сельхозработам наносит пьяница в дни религиозных праздников и вне праздников. Распространение в ряде мест самогоноварения, а у нас на Севере браговарения, — приводит к хищническому уничтожению ценнейших продуктов питания, особенно в браговарении— сахар.

Многие уголовные преступления, прежде всего хулиганские действия, совершаются людьми в нетрезвом состоянии. Пьянство создает условия для круговой поруки, семейственности, плодит беспричинность. Пьянство подрывает здоровье трудящихся, расшатывает семью.

О том, как вредно пьянство, можно опять-таки показать на характерных примерах: 10 декабря 1957 года шофер Дубик в пьяном состоянии своей машиной ГАЗ-51 смял под колеса учительницу Арефьеву (г. Ханты-Мансийск) и нанес ей сильнейшее ранение. Как следствие — он был сужден на 5 лет лишения свободы.

Или второй случай —убийство на почве пьянки. Некий работник Полноватской нефтеразведки Куприн приходил домой всегда пьяным, в пьяном виде всячески унижал достоинство своей жены, оскорблял нецензурной бранью, наносил побои кулаками и разными тупыми предметами, плескал в глаза одеколон, от которого жена слепла. Наконец, до того дошли его издевательства, что у жены произошел перелом свода черепа и кровоизлияние в мозг. Куприн получил по заслугам — был приговорен окружным судом к расстрелу.

Пьянство, алкоголизм вредно действуют на организм человека, приводят к преждевременной старости. Так, некой гражданке Иониной всего лишь только 35 лет, а на вид она выглядит 50-летней старушкой: морщины из бороздили ее землистого цвета лицо, опухшие глаза избегают взгляда людей,

Находясь ежедневно пьяной, она пошла на преступление: похитила у своих хозяев, где жила, деньги, носильные вещи и в конце концов подожгла дом и нанесла ущерб своим хозяевам на сумму 5000 рублей. Гражданка Иончина также привлечена к уголовной ответственности.

Очень много пьянство приносит зла материальному благосостоянию. Особенно пьянство приносит зло и нарушает прочные материальные основы местному национальному населению. В первой части лекции говорилось о том, что государство оказывает огромную как материальную, так и культурную помощь местному национальному населению. Эту помощь большинство местного населения высоко ценит.

Однако, к сожалению, находятся еще отдельные люди, которые недооценивают эту помощь.

Эта недооценка воочию видна из таких фактов, как растратжирование своих доходов, полученных от добывчи рыбы, пушнины, цены на сдачу которых государство значительно повысило. Средний месячный заработка рыбаков достигает ставки инженера даже в зимнее время, как они сами заявляют. Но этот заработка растратчивается на водку и вино, на браговарение.

Все заработанные средства, как ни странно, пропиваются буквально в три—четыре дня.

Какие же последствия от этого? Материальная необеспеченность, недостаток в одежде, обуви, питании, а недостаток в питании ведет к ослаблению здоровья—к заболеванию туберкулезом. Ведь большинство заболеваний туберкулезом падает на местное население. Это заболевание осталось злом от прошлого существующего строя—капитализма—и с ним должно быть покончено, а покончено с ним будет тогда, когда не будет пьянства среди местного коренного населения. Борьба с пьянством—это задача всей общественности, каждого из нас. Борьбу с пьянством надо объявить среди всех категорий людей, независимо от национальности, должности и положения.

Вся общественность не должна проходить мимо и фактов грубого отношения к женщине и детям. Общест-

венностью и судом осужден некий Голошубин Н. В., который, женившись на скромной девушке Тасе, после рождения ребенка скрылся, и на этом закончилась их молодая жизнь. Для того, чтобы не выплачивать алименты, Голошубин скрывался, жил не по прописке, перебегал из одной организации в другую и не высыпал алиментов на ребенка. Наконец, органы милиции разыскали Голошибина, а органы прокуратуры и суда осудили его на 3 года лишения свободы.

Или встречаются случаи хамского отношения к детям. Некий Назаренко—работник мехмастерских Ханты-Мансийской сплавной конторы—всячески издевался над восьмилетним Сережей—неродным сыном. Он зверски избивал мальчика, а мать всему этому тоже потворствовала. Только соседи решили спасти мальчика от этого зверства, обратившись в соответствующие органы. Истязатель ребенка получил по заслугам. Он приговорен к заключению сроком на три года.

Против хамского отношения к женщинам и детям общественность должна решительно бороться, ибо это невежество и хамство чуждо нашему социалистическому строю.

Дети—это наше будущее. Поэтому отношение к ним должно быть отеческое и материнское.

Всеобщей заботы и уважения заслуживает и женщина—наша мать, жена, подруга. И это закономерно. Советская женщина самоотверженно трудится наравне с мужчиной, она проявляет нежную материнскую заботу о детях, создает семейное благополучие и уют, облагораживающее влияет на каждого. Наконец, она физически слабее мужчины, что нельзя не учитывать. Поэтому к женщине должно быть чуткое и внимательное отношение.

Молодежь—советские юноши должны чутко относиться и к девушкам, защищать их, быть с ними нежными, деликатными и предупредительными.

В то же время не нужно проходить мимо распущенности отдельных девушек и женщин.

О распущенности и легкомыслии можно привести такой пример: один киномеханик познакомился с одной девушкой — с зоотехником Б. и поженился с ней. Когда он уехал по обслуживанию населения с кинопередвижкой, она предъявила председателю свидетельство о браке и уехала в неизвестном направлении. Такое легкомысленное поведение подобных девушек, не должно оставаться без обсуждения общественности.

Решительная борьба должна быть объявлена хулиганству, сквернословию, стилягам, ряжущимся в криклившую моду с дурными вкусами и манерами, особенно среди молодежи.

Люди, которые нарушают правила в общежитиях, в квартирах, не дают покоя пьяницам или дебошистством жильцам, тоже должны получать осуждение со стороны общественности.

Борьба за здоровый быт, за культуру поведения есть важнейшая задача всей общественности.

Какими мерами мы должны воспитывать лиц, которые нарушают нормы и правила здорового советского быта?

Во-первых, общественным мнением — через критику, на собраниях, в газетах, по радио. Особенно сильным средством воспитания является «Окно сатиры». Оно отрезвляющее действует на психику и поведение людей.

Чтобы противостоять нездоровым явлениям быта, необходимо широко использовать все средства культурно-массовых мероприятий, проводимых в клубах, библиотеках, Домах культуры, кинотеатрах, но не ограничиваться только одними танцульками.

Каждому гражданину нашего общества необходимо содействовать духовному росту самого себя — посещать лекции, слушать радио, чтобы быть всесторонне сведущим во всех вопросах жизни.

Если же все меры идеологического воспитания исчерпаны, но среди граждан нашего общества имеются серьезные нарушения социалистического быта—пьянство, хулиганство, дебоширство и другие аморальные поступки, тогда к таким людям надо применять меры принудительного характера—изоляции от общества согласно советским законам.

Все средства воспитания должны быть направлены на создание здорового быта нашего общества. Надо сделать быт советских людей по-настоящему здоровым и крепким, как требует этого коммунистическая нравственность и мораль, вся материальная основа социалистического строя.

---